

# **Детские библиотеки Томской области: Опыт. Проблемы. Поиск.**

**Информационный вестник  
Выпуск 20**



Департамент по культуре  
Томской области

Областное государственное автономное учреждение культуры  
«Томская областная детско-юношеская библиотека»

Организационно-методический отдел



**Детские библиотеки Томской области:  
Опыт. Проблемы. Поиск**

Информационный вестник  
Выпуск 20

Томск-2019

Составитель:

Небаева В.А. – заведующий организационно-методическим отделом ОГАУК «ТОДЮБ»

Редактор:

Духанина Л. Г. - заместитель директора по инновационной деятельности ОГАУК «ТОДЮБ»

Ответственный за выпуск:

Разумнова В. П. – директор ОГАУК «ТОДЮБ»

Детские библиотеки Томской области: Опыт. Проблемы. Поиск: информационный вестник. Вып.20 /сост. В. А. Небаева; ОГАУК «Томская обл. дет.- юнош. б - ка.» - Томск, 2019.- 50 с.

✉ ОГАУК «ТОДЮБ»  
634061 г. Томск, пр. Фрунзе, 92а  
e-mail: [office@odub.tomsk.ru](mailto:office@odub.tomsk.ru)  
☎ 8 (382 2) 26-56-69

Уважаемые коллеги!

В двадцатом выпуске информационного вестника «Детские библиотеки Томской области: Опыт. Проблемы. Поиск» Вы познакомитесь с опытом работы МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система» по организации и распространению волонтерского движения, реализации проектов и программ в рамках Года добровольца и волонтёра. О новых методиках по привлечению к чтению основанных на развитии творческого чтения, узнаете из материалов, представленных специалистами МБУК «Бакчарская межпоселенческая централизованная библиотечная система». Познакомитесь с самыми яркими библиотечными мероприятиями, посвящёнными творчеству великих русских писателей и поэтов, в рамках деятельности МБУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Зырянского района». Узнаете о крупномасштабных мероприятиях, проходивших в рамках Международного дня родного языка в МКУ «МЦБС Кожевниковского района», об особенностях работы с детьми с ограниченными возможностями в МБУК «Межпоселенческая библиотека» Парабельского района. Познакомитесь с тематическими и социальными акциями, проходившими в МАУ «Централизованная библиотечная система Первомайского района», разнообразием форм работы по привлечению к чтению в МБУК «МЦБС Чайнского района» и МКУК «Шегарская межпоселенческая библиотечная система» Томской области, с опытом работы по профориентационной деятельности в ОГАУК «Томская областная детско-юношеская библиотека».

## **Открой книгу, и чудеса начнутся**

*Булдакова Л.Б., заведующий детской библиотекой-филиалом  
МБУК «Межпоселенческая централизованная  
библиотечная система Чайнского района»  
Томской области*

В библиотеках МБУК «МЦБС Чайнского района» Томской области библиотекари привлекают к чтению детей и подростков через яркие образы книжных героев, используя музыкальное сопровождение во время проведения мероприятий, не зависимо от их формы и тематической направленности. Особенно это уместно и необходимо в рамках проведения Недели детской книги.

Так 26 марта 2018 в Гришкинской библиотеке-филиале Чайнского района состоялось открытие Недели детской книги «Праздничное путешествие Кикиморы». Королева Книга пригласила на праздник Кикимору, которая вместе с ребятами отправилась в незабываемое путешествие в мир книги, и участвовала в различных литературных конкурсах и играх. Ребята спасали Дюймовочку от Жабы и ее сына, рисовали портрет подруги Кикиморы - Бабы Яги, помогали Белоснежке, Золушке и Красной шапочке, а также Пятачку, который мастерил новое транспортное средство для Винни Пуха. Ребята познакомились с историей возникновения праздника, отвечали на вопросы викторины, отгадывали загадки. Юные читатели получили заряд хорошего настроения, никто не остался без подарков и сладких призов.

В дни весенних каникул Детская библиотека с. Подгорное Чайнского района по традиции пригласила юных читателей на праздник книги. Началась неделя 26

марта с литературных именин «В веселой и добной стране С. В. Михалкова», посвященных 105-летию со дня рождения писателя. Была подготовлена электронная презентация, которая познакомила читателей с творчеством замечательного поэта, знатока детских сердец С. В. Михалкова. Была оформлена тематическая выставка, дети проявили смекалку на знание стихов писателя, ответили на вопросы викторины, поиграли в игры: «Доскажи словечко», «Одна рифма», «Узнай предмет». В завершении встречи посмотрели мультфильм «Дядя Степа».

Читатели постарше познакомились с героями книг Тамары Крюковой. Узнали, что по её книгам сняты два полнометражных художественных фильма: молодёжная романтическая история по повести «Костя + Ника» и кинокомедия «Потапов, к доске!». Ребята с удовольствием посмотрели фрагменты из этих фильмов. Во время мероприятия библиотекарь обратила внимание читателей на книжную выставку, на которой были представлены книги Тамары Крюковой, имеющиеся в библиотеке. Ребята узнали о том, что у писательницы есть личный сайт <http://www.fant-asia.ru>, где можно не только получить новую информацию о любимом авторе, но и прочесть её новые произведения. В книгах Т. Крюковой много волшебства, магии и они очень добрые.

Завершилась Неделя детской книги игровой программой «Весенний переполох» с участием ребят – учащихся 2-х классов. Команды Веснушки и Канопушки соревновались между собой. В этот день веселились от души: рассказывали небылицы, сочиняли смешные истории, рисовали с закрытыми глазами, отгадывали загадки-обманки, разгадывали кроссворды.

В Детской библиотеке с. Подгорное Чайнского района в школе творческого чтения «Библионик» состоялась встреча детей с творчеством Алексея Николаевича Толстого - писателя большой русской души и огромного разностороннего таланта. Ведь именно для детей Алексей Толстой «смастерил из полена» того самого Буратино, взяв за основу сказку итальянского автора Карло Коллоди «Приключения Пиноккио. История деревянной куклы». Озорной, добный, сказочный мальчишка, с которым постоянно происходят самые невероятные приключения, стал



любимым героем ребят со всего света.

В Детской библиотеке был проведён литературный праздник, посвященный юбилею Алексея Николаевича Толстого и его сказке

«Золотой ключик или Приключения Буратино». К ребятам пришли герои сказки – лиса Алиса и кот Базилио. Они рассказали детям историю создания сказки, интересные факты из жизни писателя, провели конкурсы и викторины «Узнай героя по описанию», «Герои и предметы сказки в

загадках», «Кто это сказал?», «Удивительный кроссворд» и др. Многие из присутствующих на празднике решили еще раз перечитать сказку, ведь она учит не унывать, дружить и верить в лучшее.

Ребятам, безусловно, интересно читать книги и знакомиться с героями, но как иногда хочется самому стать участником какого-либо события или перенестись в другое историческое время. Такая возможность была предоставлена.

В начале декабря учащиеся 5А и 7В классов школы с. Подгорное пришли в Детскую библиотеку, чтобы стать учениками старой деревенской школы. Так они отметили день Наума грамотника: по старой русской традиции со дня Наума – с 14 декабря - начинали учить детей грамоте, именно в этот день деревенских детей отправляли учиться, и этот день считался днём учителя. Сначала ребята узнали о самом празднике: о том, как родители провожали детей в школу и о чём они просили учителя, какой наказ давали сыну (ведь девочек в школу тогда не брали). Затем, поделившись на две команды «Умники» и «Заумники», наши читатели приняли участие в конкурсах-испытаниях (испытаниями в старорусских школах назывались экзамены) за победу в которых получали в этот день вместо жетонов сушки: сколько правильных ответов, столько сушек. Победит та команда, у которой нитка сушек окажется длиннее. Всего конкурсов было девять. Первое испытание «Загадочное», за ним следовало испытание «Собери пословицу». В конкурсе «Вопрос – ответ» ребята отвечали на вопросы по сказкам и былинам. В конкурсе «Писари» все попробовали себя в роли древнерусских писцов. Только вместо восковых табличек были пластилиновые. В конкурсе «Собери слова»

командам выдали конверты с буквами и листочками, где было указано лексическое значение двух слов: нужно было собрать слова. Самым трудным оказался конкурс «С русского на русский»: встречающиеся в сказках старинные слова нужно было перевести на современный язык. На помошь пришёл словарь В.И. Даля. После этого конкурс «Зоологический» оказался очень лёгким: библиотекари называли животных, а ребята отвечали, как называют их детёнышей. Испытание «Арифметическое» вызвало весёлый смех: решали смешные задачи (из «Задачника» Г. Остера) и задачки с подвохом. В результате игры сушек в каждой команде оказалось примерно одинаково: наши читатели молодцы!

### **«Твори добро другим во благо...»**

*Каширец А.В., заведующий отделом по работе с детьми  
МБУК «Межпоселенческая библиотека»  
Парabelьского района Томской области*



Проведение 2018 года под эгидой волонтёрства и добровольчества послужило для библиотек Парабельского района стимулом к поиску новых и развитию существующих форм работы по этому направлению. В отделе по работе с детьми прошла акция «Подари ребёнку книгу», приуроченная к Международному дню книгодарения. Для участия в акции можно было принести детские книги в библиотеку, оставить дарственную надпись на специальном бланке, самому выбрать, куда отправится книга: в одну из библиотек Парабельского района, либо воспитанникам Социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних с.Парабель. В дар была передана 71 книга. Также акции «Подари ребёнку книгу» прошли в библиотеках п.Шпалозавод и д.Нестерово.

В филиале «Библиотека» с.Нельмач МБУК «Межпоселенческая библиотека» Парабельского района была организована акция «Дари добро!», приуроченная к Декаде инвалидов. Читатели библиотеки своими руками сделали подарки и лично посетили на дому людей с ограниченными возможностями, чтобы вручить их.

В жизни филиала «Библиотека» д.Прокоп Парабельского района читатели приняли активное участие. В течение года библиотечные волонтёры помогали расставлять книги в фонде и обслуживать читателей, принимали участие в мероприятиях и акциях. Большую помощь библиотеке волонтёры оказали при проведении ремонта: помогали освободить помещение от ненужных вещей, перенести книжный фонд и демонтировать стеллажи, а после ремонта – восстановить обстановку библиотеки.

Также в течение года были проведены мероприятия: волонтёрская акция по благоустройству детской площадки у библиотеки; субботники «Чистые улицы села» и «Экологический десант»; акция «Обелиск» по благоустройству сквера у памятника воинам-землякам, акция «Цветы к памятнику»; беседы «Волонтёр – это звучит гордо» и «Волонтёрство шагает по планете». Всего в библиотеке 35 волонтёров-детей (из 73 детей-читателей).

Читатели библиотек и неравнодушные жители села принимали участие в подготовке и проведении массовых праздников, особенно – Дня Победы. В филиале «Библиотека» д. Талиновка Парабельского района дети разыгрывали сценки, исполняли песни, читали стихи, выполняли роль ведущих.

В филиале «Библиотека-клуб» д. Новиково ко Дню библиотек был приурочен день самоуправления «Мы

играем в библиотеку». Юные читатели – волонтеры на некоторое время стали библиотекарями: обслуживали читателей, искали по запросу книги, занимались их расстановкой.

Ежегодно в библиотеках Парабельского района проходят мероприятия в рамках Всероссийской акции в поддержку чтения «Библионочь». Данная акция даёт возможность опробовать новые формы работы, а читателям – взглянуть на



библиотеку в непривычном ракурсе. В подготовке «Библионочи» помочь оказывают волонтеры: помогают оформлять помещения, распространяют рекламные буклеты, следят за порядком во время проведения праздника. В 2018 году мероприятия проходили как для взрослой аудитории, так и для детей. Отдел по работе с детьми провёл акцию в формате квеста под названием «Большое космическое путешествие». Участникам – командам космических кораблей «Восток», «Союз» и «Восход» предстояло совершить путешествие по Солнечной системе, выполнить задания и успешно вернуться на Землю.

В филиале «Библиотека» д. Талиновка «Библиосумерки» были посвящены героям мульфильмов. «Мультпарад в библиотеке» - под таким названием прошло праздничное мероприятие. Ребятам было интересно посетить библиотеку в столь позднее для них время, где они с удовольствием приняли участие в игровой программе «Путешествие в страну мультиков», команды быстро и ловко справились со всеми заданиями. Затем все желающие смогли посетить мастер класс по изготовлению аппликации героев мульфильма «Смешарики» и повеселиться на игровой дискотеке.

### **Акция – это должно быть ярко!**

*Красникова Н. С., главный библиотекарь  
отдела обслуживания читателей Детской библиотеки  
МАУ «Централизованная библиотечная система  
Первомайского района» Томской области*

В Детской библиотеке МАУ «Централизованная библиотечная система Первомайского района» широкое

распространение получила такая активная форма работы с читателями как акция. В Первомайском районе акции проходят ярко! Являются социально значимым событием, имеют общественный резонанс, носят воспитательный характер, позволяют активно продвигать чтение и книгу. Детская библиотека является активным участником районных акций. Например:

- «*Давайте Пушкина читать*» - акция прошла вне стен библиотеки. Переодевшись в старика и старуху из сказки А.С. Пушкина «Сказка о рыбаке и рыбке», сотрудники библиотеки вышли на улицу и провели викторину по творчеству великого классика, предлагали продолжить строки из его произведений. Из 52 человек, участвующих в акции, не было человека, который не смог бы выполнить задание.
- «*Брось мышку, возьми книжку!*» - акция проходила в рамках программы летнего чтения «Лето с книгой» к юбилею детских писателей В.Сутеева (115 лет) и А.Усачёва (60 лет). Детям, играющим на улице, было предложено почтить произведения этих авторов на свежем воздухе, ведь они очень легкие в прочтении, смешные и интересные. Читали вслух поочерёдно 16 детей, а взрослые слушали.
- «*Я за чтение! А ты?*» - акция проходила в рамках программы летнего чтения «Лето с книгой». Задача участников акции – выразить поддержку чтения и признательность книге. Чтобы проголосовать, нужно было взять жетон «класс» и приkleить его на стенд в холле библиотеки, тем самым выразить свое положительное отношение к книге и чтению. Акция показала, что дети любят читать и считают чтение отличным занятием в свободное время. В акции приняли участие 87 детей.

➤ «Лето с книгой интересней, увлекательней, полезней!» - Цель данной акции: выявить, какие книги читают летом дети. Какие книги вызывают интерес, положительные или негативные эмоции. Выразить свое мнение о книге очень просто. Следует читателю прийти в Детскую библиотеку, и в специальном журнале написать отзыв о книге, которую он прочел летом. Дополнить свой отзыв можно одним из пяти смайликов: «интересная книга», «грустная книга», «скучная книга», «вообще не понравилась», «не вызвала эмоций».

*По итогам акции самые читаемые книги летом, это:*

Волков А.М. «Волшебник изумрудного города»

Чуковский К.И. «Сказки»

Ролинг Дж.К. «Гарри Поттер»

Остер Г. «Вредные советы»

Носов Н.Н. «Приключения Незнайки и его друзей»

Рыбаков А.Н. «Кортик»

Пушкин А.С. «Евгений Онегин», «Руслан и Людмила»

Грин А.С. «Алые паруса»

Больше всего отзывов было о книге «Мама для слонёнка», автором которой является ливанская детская писательница Фатима Шарафеддин.

➤ «Трёхцветный, гордый, Отечества флаг» - акция, посвященная Дню Государственного флага Российской Федерации, прошла 22 августа в Центральной и Детской библиотеках. Участники мероприятия смогли ответить на вопросы викторины, узнать много интересной информации об истории российского флага, поучаствовать в мастер-классе по созданию флага из ладошек. Самыми активными участниками мастер-класса стали дети, которые с большим удовольствием мастерили флаги из бумаги. Все желающие могли сделать фотографию с

символом России. В акции приняло участие более 70 человек.

➤ *«Вместе против террора».* 3 сентября в России отмечается памятная дата – День солидарности в борьбе с терроризмом. В этот день по всей стране вспоминают жертв террористических актов, и тех, кто погиб, выполняя свой долг в ходе спасательных операций.

Акция прошла в Центральной и Детской библиотеках. В течение дня посетители библиотек могли принять участие в акции, отдав свой голос против террора, поучаствовать в мастер-классе «Планета Мира».

Всем участникам раздавались памятки с телефонными номерами экстренных служб.

В акции принял участие 72 человека.

*Интересные акции прошли и в библиотеках-филиалах:*

➤ *«Для той, кто открыл мне этот мир»* - акция, посвященная Дню матери. Многие ли из нас в этот день говорят тёплые слова своим матерям? Мы помним о них, когда становится трудно и плохо, мы вспоминаем в день их рождения, а в остальные дни?

У ребят появилась возможность оставить пожелание для своего самого дорогого сердцу человека – для мамы. Для этого все желающие получали листочки в виде цветка и на нем оставляли пожелания для мамы. Из листочек ребята составили большой букет пожеланий для своих мам (*Сергеевская библиотека-филиал № 11*).

➤ *«Кто первым пришёл – книжку лучшую нашиёл».* Первый записавшийся в библиотеку ребёнок получил право выбрать любую книгу из читального зала (*Комсомольская библиотека-филиал №1*).

- «Чистые улицы» - акция, для привлечения внимания к охране окружающей среды, чистоты в населённых пунктах. В акции приняли участие ребята, посещающие школьную площадку и библиотеку. Во время акции ребята вместе с взрослыми очистили территорию возле библиотеки от мусора.
- «Помним Беслан» - акция прошла накануне Дня солидарности в борьбе с терроризмом. В акции приняли участие ребята и взрослые. В память о погибших детях вырезались ладошки и крепились вокруг нарисованного земного шара, тем самым выражая своё отрицательное отношение к террору и войне. «Мы за мир, мы против гибели людей на Земле!!!»  
(Туендацкая библиотека-филиал №16).
- «Книга, живи!» - акция под таким названием прошла в Аргат-Юльской библиотеке-филиале №13. Библиотекарь вместе с учениками 4 класса занимались ремонтом книг. Всего было отремонтировано 35 книг.

В ЦБ МАУ «Централизованная библиотечная система Первомайского района» прошла акция «Синичкин день».



С давних пор на Руси 12 ноября отмечался Синичкин день, т. е. день встречи зимующих птиц. Раньше в старину на неё гадали: бросали крошки хлеба, кусочки сала и наблюдали: если синичка сначала станет клевать сало, то в доме будет вестись живность, если станет клевать крошки хлеба – то будет в доме достаток.

Сотрудники библиотеки прошлись по улицам села Первомайского и рассказали жителям об этом дне, раздали буклеты с обзором книг о синицах и провели небольшой опрос о пернатых жителях.

В Детской библиотеке прошла познавательная беседа - обзор о синичках, в ходе которой библиотекарь рассказала об интересных фактах обитания Синички, провела обзор книг.

В МАУ «Централизованная библиотечная система Первомайского района» была проведена акция к Международному дню грамотности.

8 сентября отмечался Международный день грамотности. Он был учрежден ЮНЕСКО в 1966 году по рекомендации «Всемирной конференции министров образования по



ликвидации неграмотности», состоявшейся в Тегеране в сентябре 1965 года, с целью напомнить о важности грамотности в жизни людей и общества и о необходимости укрепления усилий по ее распространению.

Сотрудники Центральной и Детской библиотеки не могли остаться в стороне от такой даты, и вышли на улицы села Первомайского с акцией.

В образах магистра и толкового словаря русского языка библиотекари знакомили прохожих с этим праздником, и проверяли их на грамотность речи. Задания были несложными и весьма интересными, нужно было продолжить пословицы и поговорки о грамотности и русском языке, объяснить значение фразеологизмов и «перевести» слова с подросткового сленга на правильные, красивые русские слова.

Ежегодно 3 сентября в России отмечается День солидарности в борьбе с терроризмом. Эта памятная дата в нашей стране была установлена в 2005 году федеральным законом «О днях воинской славы России» и связана с трагическими событиями в г.Беслан (Северная Осетия), когда боевики захватили одну из городских школ. В результате теракта в школе № 1 погибли более трехсот человек, среди них большая часть, дети.

### **«Для вас ребятишки, весёлые книжки»**

*Кустова О.Б., ведущий библиотекарь  
МБУК «Бакчарская межпоселенческая  
централизованная библиотечная система»  
Томской области*

В библиотеках Бакчарского района Томской

области уже стало традицией отмечать юбилеи писателей.

Библиотекари в рамках празднования юбилейных дат разрабатывают и внедряют эффективные методики развития творческого чтения, используют преимущества современной библиотеки, внедряя новые технологии. Раскрывают богатейший потенциал книги и чтения, осуществляют помочь детям и подросткам в подготовке к



внеклассному чтению. Все это положительно сказывается на формировании культуры чтения детей и молодёжи, организации круга чтения, использовании чтения, как инструмента познания мира и самопознания.

В 2018 году в библиотеках Бакчарского района прошли мероприятия, посвященные 110-летию Н.Н. Носова.

В Плотниковском филиале №10 МБУК «Бакчарская межпоселенческая централизованная библиотечная система» для учащихся 3 класса была проведена литературно - игровая программа «Добрейший затейник». На мероприятии в увлекательной форме, библиотекарь познакомила ребят с биографией и творчеством Николая

Носова, необыкновенного человека и замечательного художника слова. Дети узнали много интересного о таких книгах писателя, как «Живая шляпа», «Огурцы», «Чудесные брюки», «Мишкина каша», «Огородники», «Фантазёры», «Витя Малеев в школе и дома». Николай Носов, писатель яркого юмористического таланта, считал, что дети начинают понимать шутки очень рано и что их смешит нарушение порядка вещей, только что ими усвоенного. Николай Николаевич интересовался психологией детей, считал, что к ним «нужно относиться с самым большим и очень тёплым уважением». Несомненно, это является одной из причин того, что его книги находили и находят такой большой отклик у детской аудитории.

В Чернышевском филиале № 12 МБУК «Бакчарская межпоселенческая централизованная библиотечная система» прошла познавательная игровая программа по произведениям Н. Носова. Внимание было уделено книгам о Незнайке. Незнайка стал героем мероприятия.



Ребята принимали участие в конкурсах «Трудная рифма», «Спрятавшиеся ноты» и других. Некоторые вопросы для ребят оказались сложными, поэтому им помогали родители, которые их сопровождали. Желающие попробовали нарисовать Незнайку с закрытыми глазами. В конце программы ребята получили сладкие призы.

В Высокоярском филиале №5 Бакчарского района прошла литературная игра «Затейники». В ходе мероприятия была проведена викторина, связанная с биографией и творчеством Николая Носова, а также с произведениями, которые были экранизированы. Именно экранизации произведений Н.Носова было посвящено мероприятие. Дети с удовольствием отвечали на вопросы, вспоминали любимые мультфильмы, отгадывали загадки и кроссворды, девочки показали сценку "Фантазёры" (домашнее задание). Вниманию юных читателей была представлена книжная выставка: «Весёлая семейка Носова». В конце все смотрели х/ф «Дружок» и пили чай со сладостями. Дети остались довольны мероприятием, которое прошло весело и с юмором, а после его окончания взяли домой книги автора.

В библиотеках Бакчарского района отметили юбилеи и других писателей.

Так, в Бакчарской детской библиотеке-филиале № 1 для ребят 3 класса, был проведен литературный час к 105 - летию со дня рождения В. Ю. Драгунского «Писатель щедрый и радостный». Библиотекари познакомили ребят с биографией писателя. Затем, дети прослушали отрывок из рассказа «Не хуже вас, цирковых» в исполнении самого автора, посмотрели отрывок из фильма «Веселые ребята» снятого по мотивам книги В. Ю. Драгунского «Денискины рассказы». В заключение для ребят был проведен обзор

книжной выставки, посвященной юбилею писателя, его жизни и творчеству. Дети, посетившие мероприятие, зарядились позитивом. Да и как иначе, ведь писатель, творил вдохновенно, а его прозу с удовольствием перечитывают и взрослые, вспоминая те беззаботные годы, когда «деревья были большими».

Библиотекарь Плотниковской библиотеки-филиала №10 Бакчарского района провела литературную викторину «Эта книга лучше всех у нее большой успех», для обучающихся 2 класса, посвящённую 105 - летию со дня рождения С. В. Михалкова. В ходе мероприятия дети вспомнили знакомые стихи и рассказы: «А что у вас?», «Мы с приятелем», «Фома», «Мимоза», «Дядя Степа» и другие. Ребята очень активно и оживленно отвечали на вопросы викторины, они с увлечением продолжали строки из разных стихотворений, сами зачитывали отрывки из произведений писателя. Каждый ребенок получил в подарок раскраску с иллюстрацией к сказкам С. В. Михалкова, а в конце мероприятия все вместе посмотрели мультфильм «Кукушка и скворец».



Для ребят посещающих детский сад, библиотекарь провела литературный урок «В гостях у Михалкова». Дети совершили короткий экскурс по творчеству и биографии Сергея Михалкова, посмотрели кукольный мини спектакль на стихотворение «Мой щенок», приняли участие в его обсуждении. В конце мероприятия был проведён Мастер-класс по изготовлению собачки-щенка из бумаги.

### Пиши без ошибок!

Романова О.П., заведующий детским отделом  
центральной библиотеки  
МКУ «МЦБС Кожевниковского района»  
Томской области

В Центральной библиотеке МКУ «МЦБС Кожевниковского района» прошла акция «Пиши без



ошибок!» в рамках Международного дня родного языка, посвященная 200-летию со дня рождения писателя И. Тургенева. В мероприятии приняли участие более двухсот человек, большая часть из которых обучающиеся школы

№2, читатели Центральной библиотеки. Сельские библиотеки: Елгая, Зайцево, Чилино также организовали участие детей в этой акции.

За участие в акции ребята получили сертификаты и звание «Лучший знаток» рассказа И. С. Тургенева «Муму», два человека получили дипломы.

В Чилинской сельской библиотеке МКУ «МЦБС Кожевниковского района» прошли несколько мероприятий, посвященных русскому языку. На часе родного языка «Язык мой, друг мой» ребята разделились на команды и с удовольствием окунулись в прекрасный мир родной речи. Используя справочную литературу, находили слова синонимы, прочитав стихи русских поэтов, находили значение устаревших слов, придумывали рассказы, в которых все слова должны были начинаться на одну букву, в конкурсе «Я – поэт!» «ловили» разбежавшиеся слова, подбирали выражения для афоризмов в картинках. Время провели занимательно и с пользой, и убедились, что заниматься таким предметом, как русский язык вовсе не скучно, а увлекательно и полезно.



7 марта – Всемирный день чтения вслух. Этот день отмечается с 2010 года в рамках борьбы за грамотность и проходит под лозунгом – «Чтение – это движение вперед!».

В рамках этой даты в библиотеке прошло мероприятие, на котором первоклассники с интересом прослушали стихотворения П. Синявского, рассказы Л. Пантелеева, В. Драгунского (библиотекарю помогала ученица 5 класса Ю. Филиппова). Вовлеченные в процесс чтения, дети сами с удовольствием прочли небольшие стихотворения из журналов «Шишkin лес», «Веселый колобок».

Библиотекарь подготовила для родителей полезные советы в памятке «Читаем вместе – читаем вслух!», а ребятам вручили симпатичные веселые «будильники», которые ежедневно будут напоминать: «Время – читать!».

6 июня 2019 года в центральной библиотеке прошел ежегодный конкурс «Читаем Пушкина», приуроченный к Пушкинскому дню России и Дню русского языка. Участвовали в конкурсе дети 4 - 10 лет, подростки 11- 15 лет и молодежь. Цель конкурса - привлечь как можно больше молодежи к поэзии, так как поэзия просветляет душу.

Открывая конкурс, Директор библиотечной системы Надежда Буценко подчеркнула: «Пока есть память о Пушкине, пока есть понимание того, что Пушкин – это эпицентр нашей культурной вселенной, будет стоять Россия». В стенах библиотеки звучали стихи и отрывки из прозаических произведений Александра Сергеевича Пушкина в исполнении участников конкурса и всех желающих.

Эстафету мероприятий к Пушкинскому дню России подхватили специалисты Чилинской сельской библиотеки Кожевниковского района. День рождения поэта отметили с особым размахом: территория перед местной администрацией на время проведения мероприятия превратилась в одну сказочную декорацию. Словно по волшебству выросла доска, где помимо изображения великого поэта, красовались детские рисунки, где были нарисованы герои из любимых сказок. Во вступительной части центрального мероприятия юным читателям рассказали о том, каким был поэт в детстве. Затем ребята приняли активное участие в игровой викторине и рисовали любимых героев произведений на асфальте, с удовольствием зачитывали вслух произведения великого поэта, были оформлены книжные выставки, на которых располагались яркие, красочные книги А.С. Пушкина и его биографии.



## **Библиотека и волонтёры – пространство новых возможностей**

*Сальникова О. В., главный библиотекарь  
детской библиотеки МБУ «Асиновская межпоселенческая  
централизованная библиотечная система»  
Томской области*



В Детской библиотеке  
МБУ «Асиновская  
межпоселенческая  
централизованная  
библиотечная  
система» в Год  
добровольца и  
волонтера был

реализован проект «Добрые дела», представляющий собой цикл книжно-иллюстративных выставок, культурно-просветительских мероприятий различной тематики, познавательных мероприятий для детей с ограниченными возможностями здоровья и особыми образовательными потребностями. В рамках проекта проходили мероприятия, направленные на расширение знаний целевой аудитории о волонтёрском движении.

План проекта был составлен не только в рамках обозначенного года, но и в соответствии с календарём знаменательных и памятных дат.

Работая по проекту «Добрые дела» сотрудники библиотеки стремились помочь детям с ограниченными возможностями здоровья и особыми образовательными потребностями в социальной интеграции через приобщение к ценностям мировой культуры. Усилия проекта были направлены на стимулирование ребят к

социальной активности, посредством участия в библиотечных мероприятиях и конкурсах.

Ещё одним направлением проекта послужил информационный блок, раскрывающий идеи и смысл волонтёрской деятельности, рассказывающий о году Волонтёра в России, о том, какими качествами должен обладать и в какой области может себя применить каждый, желающий стать волонтером.

В результате проведённых мероприятий в рамках проекта дети заинтересовались художественными произведениями российских и зарубежных авторов, в которых рассказывается о героях с доброй душой и открытым сердцем, о людях, нуждающихся в помощи и о тех, кто спешит к ним на помощь. Участников проекта также заинтересовали народные и литературные сказки, герои которых совершают добрые дела, приходят на помощь в самые трудные минуты жизни.

Среди детей с особыми образовательными потребностями отмечено появление положительных эмоциональных откликов на информацию, предлагаемую в ходе мероприятий проекта, рост активности детей во время обсуждения предложенных тем и вопросов.

Участники проекта, имеющие ограниченные возможности здоровья и посещающие детскую общественную организацию «Лучики», после нескольких встреч на территории организации выразили готовность продолжать общение в стенах библиотеки.

В рамках проекта были разработаны и изданы информационные буклеты: «Праздник семьи, любви и верности», «Узоры и орнаменты хантов», «Орнаменты в русском костюме», «Праздник любимых бабушек и дедушек».

На познавательном часе «Люди, которые делают добро» дети узнали о молодежной программе «Территория добра – 2018», которая стартовала в г.Асино. В программу были включены обучающие тренинги и практическая деятельность. Участники мероприятия узнали историю возникновения добровольческого движения, чем занимаются добровольцы, кто и в каком возрасте может стать волонтёром. Библиотекарь познакомила детей с основными принципами добровольцев, помогла разобраться в значении волонтёрских заповедей: будь активным, будь бескорыстным, будь честным, будь великодушным, будь целеустремленным. Были разыграны ситуации, при которых волонтеры могли бы оказать помощь.

Рассуждая над сюжетами из книг о добре, дети вспоминали о том, какие добрые дела каждый из них уже совершил и какие ещё может совершить.

Яркими событиями волонтёрского движения отметился пос. Причулымский Асиновского района, где специалист Библиотеки-филиала № 25, МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система» стала инициатором проведения ряда волонтёрских мероприятий отрядом «Союз Самых Современных Ребят». Юные волонтеры приняли участие в акциях «Поздравь ветерана», «Чистая вода», «Чистый двор». Перед акцией «Снежный десант» библиотекарь провела с ребятами познавательное занятие к Всемирному дню Снеговика. Ребята – волонтёры помогли самым маленьким читателям сделать поделку (Снеговика) из бумаги. После мероприятия ребята уже на улице перед библиотекой слепили из снега большого Снеговика на радость маленьким читателям. По завершении работы на

открытом воздухе для детей младшего возраста было проведено мероприятие с разгадыванием загадок на зимнюю тематику.

Кроме работы с детьми волонтеры оказывали адресную помощь бабушкам и дедушкам.

По результатам участия в мероприятиях члены отряда «Союз Самых Современных» были награждены памятными сувенирами.

Подводя итоги волонтерской деятельности в 2018 году можно сказать, что движение продолжит свое развитие дальше, так как число желающих творить добро возрастает.

### **Большая работа небольших библиотек**

*Симонова С. В., заведующий отделом обслуживания детей, юношества и взрослых МБУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Зырянского района» Томской области*

Библиотекари централизованной библиотечной системы Зырянского района стараются проводить мероприятия так, чтобы они были познавательны и интересны пользователям библиотечных услуг всех возрастов, чтобы каждое из них дополняло яркую библиотечную жизнь Зырянского района.

В Красноярском филиале МБУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Зырянского района» в начале октября 2018г. библиотекарь провела литературную акцию «Любимые строки в Есенинский день», приуроченную ко дню рождения Сергея Есенина. Цель этой акции – привлечь внимание жителей села к поэзии и творчеству великого поэта С. Есенина.

В акции приняли участие и взрослые, молодежь и дети. Любой желающий мог прочесть любимые, незабываемые строки есенинских стихов. Популярными у жителей села оказались следующие произведения: «Письмо матери», «Отговорила роща золотая», «Не жалею, не зову, не плачу...», «Белая береза», отрывок из поэмы «Анна Снегина». Красноярцам не всем удалось вспомнить строки Есенинских произведений, но все отмечали, что лирика у поэта была посвящена Родине, любви. Больше знатоков Сергея Есенина оказалось среди земляков пожилого возраста. В библиотеке была оформлена книжная выставка «Без России не было бы меня...».



В Окунеевском филиале МБУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Зырянского района» работает кружок «Смотрю на мир глазами

художника». Библиотекари и участники кружка организуют яркие и очень красивые выставки творческих работ. Ребята, посещающие кружок, признаются, что кружковая работа даёт им возможность проявить себя, раскрыться в области изобразительного искусства, учит выражать свои мысли и эмоции на холсте с помощью кисти и красок, работать со специальной литературой, раскрывающей секреты творческой работы. В результате ребята становятся участниками районных и областных конкурсов рисунков и поделок, других мероприятий проводимых в библиотеке.

В Причулымском филиале МБУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Зырянского района» в ноябре 2018 г. был проведён краеведческий урок для юношества «Сибирь – России светлый лик».



В Сибири до революции семнадцатого года 8 ноября широкими гуляниями отмечался праздник День Сибири, или Сибирский день, а еще его называли Днем

Благодарения Сибири, он входил в число Великих сибирских праздников XIX века.

Об этом празднике и не только узнали читатели причулымского филиала на краеведческом часе. Библиотекарь познакомила ребят с историей возникновения этого праздника, с традициями празднования, рассказала о том, какую роль играла Сибирь в разные, исторически значимые для нашей страны, периоды, а ещё ребята узнали, какая связь существует между селом Зырянское Томской области и Петербургом (Ленинградом).



В Центральной библиотеке МБУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Зырянского района» в ноябре 2018 г. для учащихся 8 «Б» класса средней школы была проведена информационно-познавательная программа «Тургенев – певец романтической любви».

Мероприятие было посвящено 200-летию русского писателя классика, великолепного мастера слова, в

совершенстве владеющего богатствами русского языка Ивана Сергеевича Тургенева. Ребята познакомились с биографией Тургенева: детские годы, годы учебы, первая увлеченность, и одна - единственная любовь на все годы. Полина Гарсиа-Виардо – выдающаяся певица, умная и привлекательная женщина. Иван Сергеевич навсегда отдал ей свое сердце и возвел ее в ранг божества. Любовью своей он увековечит имя ее, сохранив для будущих



поколений. Имена Тургенева и Виардо сольются воедино и будут неотделимы друг от друга до тех пор, пока существуют любовь и литература. Ребята с удовольствием просмотрели видеоклип на стихотворение И.С. Тургенева «Собака», библиотекарь выразительно прочитала стихотворения «Деревня», «Я шёл среди высоких гор...».

В завершении встречи все смогли проверить свои знания творчества автора, поучаствовав в викторине «Вспомним творчество Тургенева».

В Берлинском филиале МБУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Зырянского района» в рамках клуба «Патриот. Гражданин. Читатель» накануне Дня пограничника прошёл час Мужества «Пограничник – это не служба. Пограничник – это судьба». Мероприятие проводилось для учащихся старших классов школы с.Берлинка. В помещении библиотеки была оформлена выставка с армейскими альбомами, фотографиями берлинских пограничников, а также присутствовала специальная атрибутика – пограничный флаг и зелёная фуражка.



Мероприятие началось торжественно – зазвучал Гимн Российской Федерации. Библиотекарь рассказала ребятам о предстоящем юбилее пограничных войск, представила гостей – пограничников. Слово для поздравления было предоставлено военному комиссару по Зырянскому и Тегульдетскому районам А.Б. Федощенко. Он рассказал о службе в армии, о пограничных войсках. Мужчины рассказывали ребятам о своей службе, о

смешных случаях, ведь призываются в армию совсем мальчишками, а возвращаются настоящими мужчинами. Все, как один сказали – ни разу не пожалели о том, что служили. Армия закаляет, воспитывает характер, развивает такие качества в человеке, как взаимопомощь и взаимовыручка.



Дети слушали с огромным интересом. Библиотекарем была подготовлена видео презентация «Наши пограничники». На слайдах совсем юные мальчишки, а сейчас уже солидные мужчины – ветераны пограничники.

### **Практика работы библиотек с молодёжью**

*Федотова Г.В., заведующий детской библиотекой  
МКУК «Шегарская межпоселенческая  
библиотечная система»  
Томской области*

Молодые читатели библиотек Шегарского района Томской области предпочитают активные, диалоговые

формы работы, которые позволяют им проявить себя, принять непосредственное участие в происходящем. Это литературные игры, квесты, конкурсы и викторины, громкие чтения, обсуждения книг, встречи с интересными людьми и др.

В Детской библиотеке МКУК «Шегарская межпоселенческая централизованная библиотечная система» 22 февраля 2018 г. прошло мероприятие под названием «Академия военных наук» в 9х классах Шегарской СОШ №1. В испытаниях принимали участие не только юноши, но и девушки.

1. «Военные учения» теория
2. Погоны (распределение по роду войск)
3. «Заступаем в караул»
4. «Кулачный бой» (задерживаем нарушителя)
5. «Попади в цель» (уборка казармы)
6. «Пистолетик» (получаем в оружейке оружие)
7. «Ворошиловский стрелок» (отправляемся на стрельбы)
8. «Бомбардировщики» (военно-воздушные учения)

Нелегко пришлось участникам, и, конечно же, парни оказались сильнее, хотя порой девочки им не уступали, проявляя смекалку. Все присутствующие получили массу положительных эмоций и заряд отличного настроения!

В марте для 9-х классов Шегарской СОШ №1 Детская библиотека провела блицтурнир под названием «Твой выбор!» На протяжении трех туров ведущая пыталась выявить лучших знатоков здорового образа жизни. Своими правильными ответами участники блицтурнира зарабатывали себе жетоны и в третий тур вышли те, кто в первых двух ответил на максимальное количество вопросов. Затем каждый участник третьего тура вытянул билет и постарался максимально точно на него ответить. В

заключении подсчитали заработанные жетоны и определили победителя.

Хочется надеяться, что ребята сделают для себя правильные выводы после такой встречи и будут беречь своё здоровье.

В Детской библиотеке с учениками 7а класса Шегарской СОШ №1 был проведен тематический час под названием «Лабиринт профессий». На протяжении встречи с ребятами обсуждались вопросы правильного подхода при выборе профессии: не гнаться за модой, не идти за компанию с друзьями, понимать свои возможности и способности.



Ученики внимательно слушали рассказ о профессии библиотекарь, многое из того, что они узнали об этой профессии, их заинтересовало и впечатлило. Сегодня это одна из самых сложных и многогранных профессий. Коммуникабельность, креативность, компьютерная грамотность, педагогический талант – вот, лишь, малая часть того, что необходимо для этой работы.

Поиски себя - это длительный процесс. И он может

продолжаться всю жизнь. Однако в какой-то момент приходится делать выбор. К. Д. Ушинский писал: «Если вы удачно выберете труд и вложите в него всю свою душу, то счастье само вас отыщет»

В ноябре 2018 г. в Шегарской центральной библиотеке прошёл тематический вечер «Женский портрет на фоне истории» для учащихся промышленно - коммерческого техникума. Сотрудники библиотеки рассказали об известных женщинах истории и современности: Аде Лавлейс - первой программистке в мире, известной, прежде всего, созданием описания вычислительной машины. Ввела в употребление термины «цикл» и «рабочая ячейка»; о Ласкарине Бубулине – женщине - адмирале флота, Анне Паукер - министре иностранных дел Румынии. Затем ребята приняли участие в викторине «Великие женщины», посвященной женщинам, оставившим след в истории.

В сельских филиалах:

В Анастасьевской сельской библиотеке - филиале №1 прошло мероприятие для юношества, посвященное 100 летию ВЛКСМ. На нем было рассказано кто такие комсомольцы, пионеры, октябрьта. Чем они занимались и в каком возрасте. Ребята увидели различные значки, отражающие принадлежность к перечисленным организациям, комсомольские билеты. Библиотекари рассказали о том, как в военные годы комсомольцы помогали Родине, как после восстанавливали разрушенные города и села. Ребята слушали с большим интересом и задавали много вопросов, ответы на которые можно было найти из книг, представленных на выставке оформленной специально к мероприятию.



В Баткатской сельской библиотеке-филиале № 3 в литературной гостиной состоялся поэтический вечер «Моя фамилия Россия, а Евтушенко - псевдоним», посвященный 85 - летию Е. А. Евтушенко. Гостями встречи стали старшеклассники - участники художественной самодеятельности Дома культуры. Ребята получили возможность соприкоснуться с личностью и судьбой Евгения Евтушенко через его лирику. Имя Евгения Евтушенко прочно вошло в современную литературу. Его знают люди разных поколений, профессий, представители различных культурных и социальных слоев. Но не только с действительно редким и сильным талантом связана такая популярность поэта. Врожденное чувство гражданственности, слитое с тонким чувством времени, делают лирику Евтушенко еще более интересной для понимания. Он общителен как лирик, неравнодушен к происходящему вокруг него и к судьбам окружающих его людей, умеет тонко подбирать настроения произведений

для самых разных читателей. Кроме того, это — поэт, который всегда писал от первого лица, передавая невыдуманные, реальные истории. На встрече участники клуба с удовольствием читали стихотворения поэта, наизусть и с листа, пели его песни «Бежит река», «Хотят ли русские войны» и др. Ведущими вечера было подчеркнуто, что достигшее зрелости творчество Евгения Евтушенко не утратило обаяния молодости, и в этом одна из причин неослабевающего интереса к его отзывчивой музее.

В с. Баткак Томской области силами специалистов Баткакской библиотеки и Дома Культуры был проведен литературный вечер посвященный И.С. Тургеневу «Великий мастер слова» для учащихся средней школы. В читальном зале была создана соответствующая атмосфера: стоял стол, покрытый скатертью, на нем цветы в вазе, письма, свечи.

Обращаясь к его творчеству, ведущие познакомили гостей с биографией писателя, рассказала, как развивался талант Тургенева, как создавались его произведения и какое место занимают они в истории русской и мировой литературы. Началась встреча с романа «Утро туманное, утро седое».

Говоря о творчестве И. Тургенева, невозможно обойти тему любви, так как почти все произведения автора пронизаны этим чувством. Из рассказа ведущих ребята узнали, что Тургенев во многих своих произведениях воспевал именно первую любовь. В ходе мероприятия старшеклассники познакомились с историей любви Ивана Тургенева и Полины Виардо, которая продолжалась 40 лет. Были прочитаны их письма, пронизанные нежными чувствами друг к другу.

Ребята познакомились с произведениями «Первая любовь», «Накануне», «Дворянское гнездо», «Рудин». Учащиеся прочитали отрывки из повести «Ася» и романа «Отцы и дети». На мероприятии прозвучал романс «Утро туманное...». Также ребята посмотрели мультфильм «Муму» - созданный по произведению Тургенева. Старшеклассники прочли несколько стихов И.С. Тургенева в прозе. Всё мероприятие сопровождалось показом презентации о И. С. Тургеневе. Была оформлена книжная выставка «Всё, что я лелеял и любил...» по творчеству писателя.

## Профориентационная деятельность Томской областной детско-юношеской библиотеки

*Шаповалова Л. Н., заведующий отделом обслуживания  
ОГАУК «Томская областная детско-юношеская библиотека»*



Выбор профессии – один из серьезнейших шагов, стоящих перед каждым молодым человеком. От того, отвечает ли выбранная профессия его интересам и

способностям, является ли востребованной на рынке труда, дает ли возможности для карьерного роста, зависит вся дальнейшая жизнь.

Главной проблемой для старшеклассников при

выборе профессии зачастую является плохая информированность о том, какие профессии существуют, чем конкретно занимаются представители той или иной профессии и какие требования предъявляются к специалистам разных профессий. Решить эту проблему поможет профориентационная работа, которой в том числе занимаются специалисты библиотек.

Профориентационная работа состоит из нескольких компонентов:

- профессиональная информация – подробные сведения о знании и путях приобретения различных профессий;
- профессиональное просвещение – ознакомление с миром профессий, их содержанием;
- профконсультация – помочь в выборе индивидуального пути получения конкретной профессии;
- профдиагностика – изучение и оценка потенциальных профессиональных возможностей;
- профессиональный отбор – установление психологических особенностей человека, его подготовленности к выполнению трудовых функций применительно к определенным группам профессий с помощью тестирования.

Особенность библиотеки как организации занимающейся профориентационным направлением деятельности состоит в том, что профориентация ведется главным образом через источники информации, прежде всего книги, периодическую печать. Задача библиотек – повысить информационную культуру и грамотность молодежи, научить их умению пользоваться информацией, чтобы правильно ориентироваться в многообразии мира профессий. В своей работе мы – библиотекари Томской областной детско-юношеской библиотеки используем весь

спектр форм и методов работы по данному направлению: беседы, лекции, информационные часы, книжные выставки, компьютерное тестирование, групповое и индивидуальное консультирование, профориентационные игры, презентации профессий, диспуты, мастер-классы и т. п.

В разделе «Профориентация» на сайте Томской областной детско-юношеской библиотеки постоянно обновляется информация о профессиях, учебных заведениях Томской области, интернет-ресурсах, книгах и мероприятиях по профориентации.

Профессиональная подготовка молодежи начинается еще в школьные годы. Реально школьник, особенно в подростковом возрасте, самостоятельно осуществить профессиональный выбор не может, так как он еще не готов осознать в полной мере все стороны своей будущей жизни. Недостаточная сформированность мотивов саморазвития личности школьника и ее готовности к выбору будущей профессии важная проблема, которую необходимо решать, не откладывая. Для этого требуется активизация работы по профессиональной ориентации.

Специалисты библиотеки используют разнообразные формы занятий: беседы, встречи с представителями различных профессий и учебных заведений, тесты и методики по психологии и профориентации. Библиотека представляет широкий спектр для молодежи: список учебных заведений, факультеты, дни открытых дверей, дополнительное образование, второе высшее образование, дистанционное образование. Как составить резюме, пройти собеседование, способы повышения квалификации,

компьютерные и бланковые диагностики по профориентации в помощь выбора профессии, а также книги и периодические издания по профориентации.

Мир профессий находится в постоянном обновлении. Одни профессии исчезают или наполняются новым содержанием, другие, совершенно новые, появляются. Чтобы ориентироваться в этом многообразии, необходимо постоянно повышать уровень профинформированности.

Что касается выбора профессии, – нельзя выбрать дело по душе, если не знаешь, из чего выбирать. Повысить уровень профинформированности школьников, научить их анализировать мир профессий, показать, как использовать ресурсы библиотеки для профессионального самоопределения, – такова цель профориентационной работы в библиотеке. Именно библиотекарь является проводником между информационными ресурсами и школьником.

Библиотекари нашей библиотеки разрабатывают и проводят мероприятия, направленные на развитие профессионального самосознания школьников на разных этапах развития личности. Основной акцент мы, конечно, по традиции делаем на работе с подростками и юношеством. Но это не значит, что в начальной школе не нужны профориентационные занятия.

Профориентация в общеобразовательной школе сегодня начинается лишь в старших классах. Подросток не успевает сделать осознанный выбор, так как перечень известных ему профессий невелик, знания о них минимальны и даются отрывочно. Мы убеждены, что резервы профориентации таятся в начальном звене обучения. Для того чтобы ребёнок осознанно сделал выбор

во взрослой жизни, его надо познакомить с миром профессий, начиная с ближнего окружения, с профессий знакомых людей, чей труд дети видят каждый день.

Если, имея дело с младшими школьниками, мы стремимся создать условия для формирования первичных конкретно-наглядных представлений о мире профессий, то цель работы с учащимися старших классов иная – создать условия для активного соотнесения подростками своих личностных качеств с требованиями основных профессий. Выбирая профессию, следует знать её содержание, плюсы и минусы будущей работы. Как складывалась ситуация на рынке труда. Какие специалисты востребованы? Какие новые профессии появились на рынке труда и какие из них пользуются спросом?

Также на базе Томской областной детско-юношеской библиотеки работает Центр профориентации и психологической поддержки, который оказывает психолого-профориентационную помощь в формировании профессиональных интересов и готовности к выбору будущей профессии и учебного заведения старшеклассникам, выпускникам школ, абитуриентам.

В работу психолога-профконсультанта Центра профориентации и психологической поддержки Томской областной детско-юношеской библиотеки входит проведение анкетирования, тестирования для выявления интересов, склонностей учащихся (необходимо владение соответствующими диагностическими методами). Полученные результаты вносятся в карту профессионального обследования школьника. Индивидуальные занятия чаще всего проводятся в форме беседы (очень важно уметь слушать и слышать, понимать внутренний мир учащегося). В начале беседа носит

ознакомительный характер, а потом, когда собираются определенные сведения об учащемся, беседа может выполнять и корректирующие функции (выясняется вопрос о том, есть ли у школьника личный профессиональный план, насколько он осознан, реалистичен, адекватен возможностям, способностям и склонностям школьника; при этом необходимо стимулировать активную позицию учащегося, а не навязывать ему свою точку зрения).

В своей работе мы используем профориентационную компьютерную диагностику «Ориентир», а также тесты и методики для профессионального самоопределения.

Компьютерная программа «Ориентир» предназначена для диагностики профессиональных интересов и склонностей молодежи и взрослых людей. Кроме того, она служит для информирования о различных профессиях.

Методика экспресс – диагностики разработана для оказания помощи молодым людям, в выборе направления профессиональной карьеры в соответствии с их склонностями, способностями и потребностями современного рынка труда.

Основой методики является компьютерная программа, позволяющая в течение 15-20 минут провести тестирование и далее познакомить его с описаниями профессий с учетом полученных результатов.

Программа включает наиболее полную на сегодняшний день базу профессиограмм.

Методика «Ориентир» успешно дополняет различные методы индивидуального и группового консультирования.

По результатам тестирования проводится профконсультация, которая служит одной цели –

активизировать учащегося, сформировать у него стремление к самостоятельному выбору профессии.

Психолог – профконсультант старается обеспечить условия, в которых консультируемый мог бы сам взять на себя ответственность за тот или иной профессиональный выбор.

Компьютерное тестирование и профконсультирование является эффективным способом профессионального просвещения и информирования, повышения уровня профориентационной компетентности в вопросах выбора профессий.

## **Компьютерное тестирование для индивидуальной диагностики.**

### **1. Самооценка личности (адекватная самооценка)**

#### **Тест «Определение уровня самооценки»**

Самооценка личности является одним из важнейших регуляторов поведения человека. От самооценки зависят взаимоотношения человека с окружающими, его критичность, требовательность к себе, отношение к успехам и неудачам. Только человек с адекватной самооценкой доверяет себе, создает вокруг себя атмосферу доброжелательности.

Для того, чтобы правильно выбрать профессию и наметить пути ее получения, необходимо разобраться в себе, осознать свои сильные и слабые стороны.

### **2. Склонности. Способности. Интересы.**

#### **Тест «Определение профессиональных склонностей»**

Каждый человек от рождения имеет определенные присущие только ему особенности, эти наследственные

свойства называют задатками, которые в зависимости от условий жизни, воспитания и образования человека складываются в способности. Способности - это индивидуальные особенности личности, являющиеся условиями успешного осуществления любого деятельности.

Особое влияние на формирование способностей оказывает интерес.

Профессия должна быть интересна.

### **3. Темперамент**

#### **Тест «Определение темперамента»**

Темперамент это проявление типа нервной системы в деятельности человека.

Темперамент сказывается на эмоциональной возбудимости проявляясь в силе эмоций, быстроте и устойчивости реакций. Проявляется в особенностях протекания психических процессов. Влияет на скорость воспоминания и прочность запоминания, беглость мыслительных операций, устойчивость и переключения внимания.

Особенность темперамента сказываются в учебных занятиях и в трудовой деятельности, поэтому их следует обязательно учитывать при выборе профессии.

Необходимо понимать, что знание себя, особенностей своего темперамента дает Вам возможность не ошибиться в выборе профессиональной деятельности.

### **4. Тип мышления и профессия**

#### **Тест «Определение типа мышления»**

Мышление - это движение мысли, которое дает ключ к пониманию текста или ситуации, позволяет делать открытия и изобретения. Можно выделить несколько

типов мышления: Предметно-действенное, абстрактно-символическое, словесно-логическое, наглядно-образное и креативное.

У каждого человека преобладает свой тип мышления.

Выбираю профессию, необходимо учитывать свой, индивидуальный тип мышления, следует соотнести его и интересующий Вас вид деятельности.

Например: адвокату особенно пригодится словесно-логическое мышление, актеру - наглядно-образное, врачу - предметно-действенное.

Для правильного выбора профессии необходимо определить тип мышления.

## **5. Способности и профессиональная пригодность**

Тесты «Есть ли у вас организаторские способности», «Определение стратегии поведения в конфликтной ситуации», «картистические способности, художественные способности».

Необходимость профориентационной работы в библиотеках со школьниками разного возраста очевидна. Такую работу можно с полным правом считать одним из основных направлений в работе библиотеки, потому что она способствует формированию полноценных знаний о профориентации, а это во многом зависит от того, чем будут заниматься вчерашние школьники, какую профессию они изберут, где и как будут применять свои профессиональные знания.

## Содержание

Булдакова Л. Б. Открой книгу, и чудеса начнутся	4
Каширец А. В. «Твори добро другим во благо...»	8
Красникова Н. С. Акция – это должно быть ярко!	11
Кустова О. Б. «Для вас ребяташки, весёлые книжки»	17
Романова О. П. Пиши без ошибок!	22
Сальникова О. В. Библиотека и волонтёры – пространство новых возможностей	26
Симонова С. В. Большая работа небольших библиотек	29
Федотова Г. В. Практика работы библиотек с молодёжью	35
Шаповалова Л. Н. Профориентационная деятельность Томской областной детско-юношеской библиотеки	41